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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na jaka glebokos$¢ nalezy wysiewac nasiona rzepaku na glebach zwieztych i wilgotnych?

A, 1,5+2cm

B. 3+4cm

C. 45+5cm

D. 6+7cm

Zadanie 2.
Kompleksy przydatnosci rolnicze Plon ziarna (t z ha)
gleby
pszenica 0z. Zyto jeczmien owies
1-pszenny bardzo dobry 5,36 amn 543 412
2-pszenny dobry 515 4,46 507 461
3-pszenny wadliwy 4 .36 338 395 291
4-2ytni bardzo dobry 432 465 448 417
5-2ytni dobry 3.38 4,14 397 3.69
B-zytni staby - 3,08 2,70 281
7-zytni bardzo staby - 2,35 - .
8-zbozowo-pastewny mocny 412 - - 424
9-zbozowo-pastewny staby - 288 2,74 295
[ ox |

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli okresl, o ile wyzszy bedzie plon pszenicy ozimej z 10 ha
kompleksu glebowego pszennego dobrego w poréwnaniu do zytniego dobrego.

A. Ookolo6t.
B. Ookoto8t.
C. Ookolo 181,
D. O okoto 20t.

Zadanie 3.
Ktore z wymienionych roslin straczkowych zalicza si¢ do roslin o duzych wymaganiach glebowych?

A. Seradelg, soczewice.

B. Bobik, groch siewny.

C. Lubin zolty, wyke ozima.

D. Lubin waskolistny, peluszke.
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Zadanie 4.

Roélina ta jest rosling dwuliscienng, nalezgcq do rodzin rdestowatych. Uznana jest za zboze ze wzgledu na podobng
budowe i skfad ziarna. Zaliczana jest do zbdZ (zboZza rzekome) lub pseudozbdi. Jest rosling owadopying, plonuje
i dojrzewa nieréwnomiernie. Nasiona przeznaczone sq gfownie na kasze. Stanowi doskonaty pozytek dla pszczof.

Ktorej rosliny dotyczy opis?

A. Soi.

B. Owsa.

C. Rzepaku jarego.
D. Gryki zwyczajnej.

Zadanie 5.

Ktory z gatunkéw zboz, uprawiany po roslinach ktosowych, reaguje najwyzszym spadkiem plonowania?
A.  Zyto.
B. Pszenzyto.

C. DPszenica ozima.
D. Jeczmien ozimy.

Zadanie 6.

Ktory z zabiegow agrotechnicznych nalezy wykona¢ bezposrednio po zbiorze zboz i stomy?
A. Podorywke.
B. Bronowanie.

C. Wiokowanie.
D. Wapnowanie.

Zadanie 7.
Przyczyna ktorej choroby roslin jest $nieg zbyt dlugo zalegajacy na polach, pod warstwa ktorego rosliny nie
mogg oddychac?

A. Sporysz zboz.

B. Wyprzenie zboz.
C. Wysmalenie zboz.
D. Wymarzanie zboz.

Zadanie 8.

Jest to roztocze, zaopatrzone w cztery pary odndzy oraz sztylecikowaty aparat gebowy. Zaréwno postacie doroste jak
i larwy Zerujg na tych samych partiach roslin. Wysysajq soki z lisci, ktore nastepnie zamierajg i opadajg. Na dolnej
czesci zaatakowanych lisci widac delikatng pajeczynke.

Ktory szkodnik zostal opisany w ramce i przedstawiony na ilustracji?

A. Chowacz.

B. Przedziorek.

C. Mszyca zbozowa.

D. Stlodyszek rzepakowy.
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Zadanie 9.

Ktorg czynno$¢ nalezy wykonac przed dtugotrwatym zimowym postojem ciagnika rolniczego?
A. Wymieni¢ opony.
B. Wyja¢ akumulator.

C. Obnizy¢ poziom ptynu chlodniczego.
D. Oproznic zbiornik oleju napedowego.

Zadanie 10,

Ktorego z wymienionych nawozow nie wolno stosowa¢ w gospodarstwach ekologicznych?
A. Gnojowki,
B. Kompostu.

C. Saletry amonowe;j.
D. Nawozow zielonych.

Zadanie 11.

Ktorg rase kur przedstawiono na ilustracji?
Leghorn.

Plymouth rock.

New hampshire.
Rhode island red.

caw»

Zadanie 12,

Najbardziej rozpowszechniong rasa bydta mlecznego w Polsce jest rasa

A. czerwona.

B. simentalska.

C. czarno-biata.
D. czerwono-biata.

Zadanie 13.

Obrok stosowany do karmienia koni przygotowuje si¢ z paszy tresciwej zmieszanej z sieczka ze stomy
zytniej.

pszennej.

Z pszenzyta.,

cawp

Z jeczmienia.
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Zadanie 14.

Ktory z wymienionych przyrzadow nalezy zastosowac¢ do zmierzenia wysokosci zwierzat w klgbie?
A, Trokar.
B. Cyrkiel.

C. Laske zoometryczng.
D. Miarke zoometryczna.

Zadanie 15.

Temperatura, wilgotnos¢, oswietlenie i szybkos¢ ruchu powietrza w pomieszczeniach dla bydla

Wilgotnosé "
o o i Predkosc ruchu
Temperaturaw °C wzgledna Oswietlenie i
i powietrza m/sek
Kategoria %
zwierzat naturalne
. " . . sztuczne .
minimalna | optymalna optymalna {powierzchnia okien/ I zimg latem
powierzchni podtogi}
Krowy 6,0 8,0-16,0 60-80 1:18 20-30 0,3 0,5
Cielgta do 8,0 12,0-20,0 60-80 1:18 20-30 03 0,3
3 miesiecy
Cieleta powyze] 6,0 12,0-16,0 60-80 1:18 20-30 03 0,5
3 miesiecy
Jatéwki 6,0 8,0-16,0 60-80 1:18 20-30 0,3 0,5
Bukaty 6,0 10,0-18,0 60-80 1:25 20-30 0,3 0,5

W oborze dla bydta odnotowano temperature 18°C. Dla ktorych kategorii zwierzat temperatura ta mie$ci si¢
w zakresie temperatury optymalnej?

Krow i bukatow.
Jatowek i bukatow.
Cielat do 3 miesigcy i bukatow.

onwp

Cielat powyzej 3 miesiecy i bukatow.,

Zadanie 16.

Dezynfekcj¢ pomieszczen inwentarskich na ,,mokro” przy uzyciu S$rodka dezynfekcyjnego nalezy
przeprowadzac¢ nie rzadziej niz

A. comiesigc.
B. co kwartat.
C. raz wroku.
D.

raz na dwa lata.
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Zadanie 17.
Kategoria éwirl Minimalna fowierzchnia kojca
w m” na 1sztuke
Prosieta do 10 kg 0,15
Warchlaki od 10 do 20 kg 0,20
Warchlaki od 20 do 30 kg 0,30
Tuczniki od 30 do 50 kg 0,40
Tuczniki od 50 do 85 kg 0,55
Tuczniki od 85 do 110 kg 0,65
Tuczniki powyzej 110 kg 1,00
Knurki i loszki hodowlane o masie ciata od 30 do 110 kg 1,40
Lochy 2,25
Loszki po pokryciu 1,64

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli okresl, ile powinna wynosi¢ minimalna powierzchnia kojca
dla 15 tucznikéw o wadze 60 kg.

A. 6,00m’
B. 7.75m’
C. 825m’
D. 9,75m’
Zadanie 18.
Sklad chemiczny mleka owczego, koziego, krowiego i kobiecego
S W 100 g mleka
Owce Kozy Krowy Cztowiek
Sucha masa % 19,30 12,93 12,01 12,50
Energia Kcal 108 69 61 70
Energia kJ 451 288 257 291
Biatko ogblne % 5,98 3,56 3,29 1,03
Ttuszcz % 7,00 4,14 3,34 4,38
Weglowodany % 5,36 4,45 4,66 6,89

Ktore mleko zawiera najwiecej biatka i thuszczu?

A. Kozie.
B. Owcze.
C. Krowie.
D. Kobiece.
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Zadanie 19.

Pszczoly zbieraczki przynosza nektar do gniazda w

A.  wolu.
B. jelicie.
C. zofadku.
D. gardzieli.
Zadanie 20.
Jaki rodzaj aparatu gebowego wystepuje u pszczol?
A. Lizacy.
B. Gryzacy.

C. Klujaco-ssacy.
D. Gryzaco-ssacy.
Zadanie 21.
Jak dhugo larwy wszystkich osobnikow pszczot sa karmione mleczkiem pszczelim?
A. Tylko pierwszego dnia Zycia.
B. Do drugiego dnia zycia.
C. Do trzeciego dnia zycia.
D. Caly okres larwalny.
Zadanie 22.
Domieszka jakiego miodu w pokarmie zimowym pszczol powoduje nieprawidtowy przebieg zimowli?
A. Lipowego.
B. Wrzosowego.

C. Spadziowego.
D. Nawlociowego.

Zadanie 23.

Ul typu stojak, 10-ramkowy. Standardowo sktada sie z dwdch korpuséw i nadstawki. Umozliwia zastosowanie ukfadu
ramek na zabudowe zimng i cieptq.

Jak nazywa si¢ opisany w ramce i przedstawiony na ilustracji ul?

A. Dadant. -

B. Ostrowskiej. -
C. Langstroth.

D. Wielkopolski.
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Zadanie 24.

Ktora z zaobserwowanych sytuacji w rodzinie pszczelej jest pora rozpoczgcia poszerzania gniazd ramkami
z weza?

Obecnosc¢ trutni.
Pobielanie plastrow.
Obecnosc swiezego nektaru.

ocnwy»

Intensywne czerwienie matek.
Zadanie 25.
Na ilustracji przedstawiono

izolator.
inkubator.
krate odgrodowa.

cawy

rozluzniacz miodu.

Zadanie 26.

W rodzinie pszczelej z prawidlowo czerwigca matka w plastrach pojawit si¢ czerw garbaty w postaci
nadbudowanych komorek. Przyczyng tej sytuacji moze by¢ matka

A. rojowa.

B. ratunkowa.

C. strutowiala.

D. nieunasieniona.

Zadanie 27.

Ktore osobniki pszczot rozwijaja sie z niezaptodnionych jaj?
A. Trutnie.
B. Trutowki.

C. Robotnice.
D. Matki pszczele.

Zadanie 28.
Z jakich matecznikow wygryzaja si¢ najgorsze jakosciowo matki pszczele?

A. Zrojowych.

B. Zratunkowych.
C. Zhodowlanych.
D. Z cichej wymiany.
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Zadanie 29.

Ktora z wymienionych czynno$ci warunkuje utrzymanie prawidtowej temperatury gniazda rodziny pszczelej
podczas przewozenia uli na pozytki?

A. Zwiazanie korpusow.

B. Zamknigcie wylotow.

C. Zapewnienie wentylacji.
D. Zabezpieczenie pokarmu.

Zadanie 30.

Ktory z wymienionych szkodnikow moze pojawic sie w przechowywanej woszczynie?
A. Barciak wickszy.
B. Varroa destructor.

C. Wszolinka pszczela.
D. Rozkruszek suszowy.

Zadanie 31.

Choruje na nig giéwnie zasklepiony czerw pszczeli i trutowy. Larwy zarazajg sie zarodnikami drogqg pokarmowg lub
przez powtoke ciata. Larwy pokryte grzybnig zamierajg i ulegajg mumifikacji, przybierajgc ciemng barwe (rzadziej
kremowgq). Leiq wtedy luZno w komorkach i sq tatwo usuwane przez pszczoly.

Ktorej choroby pszczot dotyczy opis?

A. Nosemozy.

B. Sporowcowe;j.

C. Zgnilca europejskiego.
D. Grzybicy otorbielakowe;j.

Zadanie 32,

Do oceny nastroju rojowego oraz naturalnej walki z warroza stosuje si¢ ramke

A. pracy.

B. sekcyjna.

C. gniazdowa.

D. nadstawkowa.
Zadanie 33.

Nazwa ,,krupiec” okresla si¢

mi6d w postaci ptynne;j.

syrop do podkarmiania pszczot.
miod w postaci skrystalizowane;.
nalewke miodowo—alkoholowa.

onwp»
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Zadanie 34,
Zboiny sg pozostatoscia po

A. klarowaniu wosku.

B. odsklepianiu miodu.

C. oczyszczeniu ramek.

D. wytopieniu wosku z woszczyny,

Zadanie 35.
Przy pozyskiwaniu ktorego produktu pszczelego nalezy zachowac szczegolng ostroznosc?
A. Pierzgi.
B. Propolisu.
C. Jadu pszczelego.
D. Mleczka pszczelego.
Zadanie 36.

Ktory przyrzad stuzy do okreslania zawartosci wody w miodach?

A. Hydrometr.

B. Wodomierz.
C. Reflektometr.
D. Refraktometr.

Zadanie 37.

Jakie proporcje miodu i wody nalezy zastosowac przy produkcji miodu pitnego tzw. dwojniaka?

A 1:05
B. 1:1
C. 1:2
D. 13
Zadanie 38.

Kosztem bezposrednim produkcji pszczelarskiej jest koszt poniesiony na zakup

A. miodarki.

B. matki pszczelej.

C. lawety do przewozu pszczot.

D. energii elektrycznej w pracowni.

Zadanie 39.
Ktore z wymienionych roslin stanowia dla pszczot pozytek nektarowy wiosenny?

Jabton i lipa.
Gryka i facelia.
Leszczyna i nostrzyk biaty.

onwp

Wierzba i mniszek lekarski.
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Zadanie 40.

Nalezy do poiytkow jesiennych. Kwiaty ma barwy Zdftej, zebrane w wiechy. Rosnie na glebach piaszczystych.
Pszczotom dostarcza zaréwno nektaru jak i pytku.

Ktorej rosliny dotyczy opis?

Wrzosu zwyczajnego.
Nawtoci kanadyjskie;j.
Roznika przero$nigtego.
Zarnowca zwyczajnego.

caow»
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